

# 我的父亲是少年情报员



故乡五坡村在晋源区最西边的天龙山上,因村小人少,1950年之前没有学校。因此,父亲武铁柱的读书生涯是10岁时在晋祠南面的王郭村开始的,吃住在爷爷的一个姓张朋友家。

那是1941年,战事连年,局势动荡,将一个10岁的孩子从边山抗日根据地送到日寇占领区念书,是冒着极大风险的,但爷爷必须这样做。父亲很争气,在王郭村读书的两年间,一直是先生们夸奖的好学生,是同学们学习的榜样。

两年后,因为学费压力,是否让父亲继续读书,爷爷犹豫了。愁情笼罩在爷爷脸上,看在别人的眼里。在这些人中,有一位操平遥口音的赵志钧先生。

8年抗日战争期间,赵志钧曾任抗日政府交城县三区区长,太原市四区区长、区委书记、武工队队长、敌工站站长,清太县民政科科长、城关区长等职。在他的组织领导下,以庙前山为中心,天龙山区以民兵武装为骨干的抗日游击队力量得到发展壮大。我的大爷就是在赵先生的动员和带领下走上抗日道路的。

大爷武吉贵(又名武吉柱)参加抗日游击队后,又被选送到八路军120师参军,在忻州与日军恶战后,转移到大青山,在随后的战斗中,为救他的班长壮烈牺牲。在农历十一月一个寒冷的夜晚,赵志钧亲自把大爷的烈士证书送到爷爷手中。

捧着烈士证书,爷爷没掉一滴眼泪,而是对赵先生讲:“赵区长,吉柱不在了,但我们仍然是八路军家属,你们只

要还认这层关系,就把我这里当成你们的家,有需要尽管说,路过就进来,累了歇下,饿了吃饭,不要见外……”

后来,在爷爷家里经常能见到赵志钧和他的随从人员,所以父亲在外读书的事赵先生知道,爷爷脸上的愁情,他也看得出来。不久,赵先生又来了,吃饭时他对爷爷说:“施发叔,今年秋天把铁柱送晋祠上学吧。王郭村的私塾教的是《三字经》《千字文》,以识字、写字为主。晋祠有两个学堂虽说也是私塾形式,但从民国起已推行新式教育,开有《四书五经》、算术、科学知识几门课。现在是抗日战争时期,多数学校停办了,还开着的避免不了被日本人推行奴化教育,但《四书五经》是咱老祖宗的东西,国文的基础,先学着。日本人一滚,学校正常开课时,孩子们该学的就能学了。这事,我已派人在中堡的一家学堂给孩子报了名,学费也安排了,到时你领孩子去就行了……”

就这样在赵先生的帮助下,1943年,12岁的父亲在晋祠中堡一个姓温老夫子开的私塾上了学,吃住在不远处的纪掌柜家。因为天龙山区是令日伪胆寒的抗日根据地,父亲不能透露实情,只能以王郭村人登记。这也是按照赵志钧的要求,采取的保密措施。

在教父亲的老师当中,有两人不一般,他们还有另一个身份——清太徐抗日组织的谍报员,所获情报通过秘密渠道直送赵志钧。这两人,一个是教《四书五经》的赵范五;另一个称作张先生,本名叫赵城,是清太徐抗日组织前线工作站的主任。

1943年11月的一天,张先生领着我的父亲来到晋

祠南湖边,在西岸一处落满黄叶的堤坝上坐了下来。整个下午,除了湖中冰面上偶有滑冰的,就再无人打扰。这是张先生的精心安排,他与父亲说了很多话。

张先生先问父亲:“武选贵(父亲的学名),你是哪个村的?”父亲回答:“王郭村。”

张先生抿嘴一笑,观察着父亲的反应,接着再问:“你是五坡的吧,我认识你大哥吉贵,他可是五坡的呀!”

父亲愣了,想起他的大哥来了,两只小拳头不由自主地攥成两只小铁拳。

看到这儿,张先生点头笑道:“像,有你大哥身上的英雄劲头!”

张先生并没有见过我大爷,更谈不上认识,大爷的一些情况,都是赵志钧给他讲的。本来起用我父亲传递情报,是一种应急预备方案,不到万不得已绝不会采用。这次,因为情报紧急,交通员赶不回来,只好如此行事。

张先生与我父亲的交谈,是对父亲执行任务前的一次例行检验,以考查他遇事时的反应能力。

第二天上午,在张先生的安排下,父亲出南堡经索村向王郭村方向而去。到了王郭村与牛家口村的交界处,田野里除了两个放羊人和一群绵羊外,再无他人,父亲放心了,转头直奔牛家口而去。前一天晚上散学前,张先生在他的办公室给父亲换了一双打有补丁的毛线袜,交给他的情报一分为三,缝在了3块补丁里。

牛家口村处在柳子沟出山进平川的口子上。临走时,张先生叮嘱父亲:“在牛家口村的北口有一个大车店,店主姓王,你找他就说北堡的舅舅让你去看姥爷,他就会让进山的拉煤车捎你到晋丰功煤窑上。到了那儿沿沟而上,不出十里就到五坡了……”

这是第一次。之后,在交通员人手不够或因日伪军搜查,成年人进柳子沟容易暴露的情况下,父亲又送了6次情报。但送的是什么,父亲不知道;到后来可以让他知道时,张先生就会带他去南湖划船,在船上透露一言半语,比如草庄头没据点了,首长过境了等,点到即止。但奖励是少不了的,或一碗炸酱面,或一份过油肉浇大米……

少年时那段穿梭于烽火间传递情报的经历,像一粒种子在父亲心里扎了根。暗夜中的机敏、险境里的果敢,还有赵先生、张先生身上的信念,都成为他往后的的人生底色。长大后,父亲早早入了党,在村党支部书记的岗位上一干就是三十多年。那份在少年时埋下的爱党爱国、热爱家乡的情怀,在他日复一日的实干里,长成了守护家园的参天大树。

闲人



## 弘大电缆中标中国铝业订单

本报讯 日前,从山西转型综改示范区企业传来喜讯:山西弘大电缆有限公司成功中标中国铝业集团有限公司矿用电缆项目,订单金额达3250万元。

虽然是行业内的新军,山西弘大电缆其核心团队却拥有着顶尖线缆实验室背景,已斩获包括负载燃烧试验技术、辐照交联计算机电缆制造装置等在内的20余项发明专利。公司产品相继取得CCC认证、煤安认证(证书数量已突破200个),绿色工厂评价认证、绿色供应链认证、国家电网资格预审等国内外权威认证,构建起覆盖生产全流程的质量护城河。

走进弘大电缆现代化的生产车间,智能矿用电缆生产线正高效运转。工程师们专注地盯着屏幕上跳动的数据流,一条条矿用移动金属屏蔽监视型软电缆在精密设备的牵引下成型。“全数字化研发平台是我们攻坚的利器。”一位工程师指着智能屏幕介绍,“它让我们能精准对接如新能源、超高压输电等前沿领域对矿用特种电缆的严苛需求,从设计源头确保产品性能可靠。”

今年前7月,该公司营业收入已突破3.5亿元,目前手握订单总额更高达2亿元。其产品不仅畅销国内,而且远销海外市场,国际化布局初步形成。(贺娟芳)

## 紫林醋业荣获天津科技奖项

本报讯 8月11日从紫林醋业获悉,该公司食醋发酵科学与工程山西省重点实验室科研成果《酿造食品微生物资源挖掘与提质增效关键技术及应用》荣获天津市科学技术进步奖一等奖。

此次获奖项目聚焦食醋酿造领域的共性技术瓶颈,通过多学科交叉融合,系统开展微生物资源挖掘、定向发酵调控及智能化生产技术研发,形成了具有自主知识产权的核心技术体系。项目创新性搭建了多微共酵微生态分析平台,揭示了微生物群落协同作用机制,为精准调控发酵过程提供了理论支撑。同时,该成果突破合成微生物组创建技术,开发出高效菌种选育与定向发酵工艺,推动传统酿造模式向智能化、标准化转型。相关技术已实现规模化推广,有效提升了食醋产品的品质稳定性与功能价值,为行业绿色低碳发展提供了示范路径。

食醋发酵科学与工程山西省重点实验室由紫林醋业联合天津科技大学、江南大学、山西大学共建,拥有国际一流的微生物研究平台与智能化中试基地。近年来,实验室在功能菌种筛选、健康因子开发及酿造装备创新等领域持续突破,先后承担多项国家级科研任务,形成专利成果30余项。实验室以微生物资源挖掘为根基、以关键技术突破为抓手,用自主创新筑牢产业升级的科技支撑,让传统酿造技艺在现代科技赋能下焕发新生,为满足消费者对高品质食品的需求、推动行业可持续发展贡献着力量。(司勇)



暑运期间,中国铁路太原局太原车辆段全面加强旅客列车的检修。图为8月12日,太原车辆段发电车工作人员正在检查发电车柴油机组运转情况。 王韵菲 摄

## 资本赋能 助企成长

本报讯 近日,山西股权交易中心、山西省中小企业发展促进会联合举办“资本赋能·企帮服务”交流会。

活动聚焦“挂牌培育+融资对接+降本增效”三大核心需求,通过“政策宣介+实战指导+资源链接”的立体模式,为企业注入资本市场发展动能。来自券商、信用等专业机构组成

服务团,形成“政府搭台、资本唱戏、企业受益”的良性生态。相关专家从分层培育机制、政策红利包、实战案例库进行多维度深入讲解,助力企业从挂牌到上市的全路径解码。

交流环节,服务团专家、授课老师与参会企业代表进行现场深入交流,让金融活水助力企业快速发展。(李静)

## 精准服务帮养殖户止损挽损

本报讯 近日,迎泽区农业农村局上演了一幕暖心场景:两位群众拿着写有“热情为民 尽心尽责”“力挽损失失办实事 心系百姓解难题”的锦旗,向工作人员表达谢意。这背后是该局为养殖户排忧解难、挽回损失的故事。

不久前,梁爱香家养殖的绵羊出现了多只死亡的情况,这让以养殖为主的她焦急万分,一时间手足无措。迎泽区农业农村局得知这一情况后,第一时间组织专业人员前往现场查看情况。

到达现场后,工作人员仔细查看病羊的症状,对死亡的绵羊进行解剖检测,并迅速制定方案,紧急救治剩余病羊。在大家的努力下,绵羊的病情得到及时遏制。同时,工作人员还为梁爱香讲解后续的养殖要点,指导她做好养

殖场消毒、饲料搭配等工作,确保其余绵羊能够恢复健康。

在后续的跟进中,工作人员发现了导致绵羊出现的问题的关键原因。原来,在绵羊发生烧嘴情况后,梁爱香曾向一家兽药店咨询,销售人员推荐她购买了某疫苗。然而,该疫苗针对的是山羊,错误使用疫苗是造成绵羊病情加重甚至死亡的主要因素。

为维护养殖户的合法权益,迎泽区农业农村局与该兽药店经营者沟通协商,商讨损失补偿事宜。经过多次协商,药店最终同意补偿梁爱香的所有损失,共计10万余元。在迎泽区农业农村局的指导和帮助下,梁爱香家生病的绵羊已经全部恢复健康,家庭养殖也回到了正轨。(王勇)

## 公 告

太原市龙山殡仪馆现存放21具无名无主尸体,详情如下:无名,男,2023年12月18日,太原精神病院;无名,男,2022年9月12日,太原市中心医院;无名,男,2019年7月27日,迎泽区桥东街派出所;无名,男,2018年1月13日,山医附属一院;无名,男,2019年7月27日,山西省武警医院;无名,男,2020年1月3日,太原市中心医院;无名,男,2019年9月12日,万柏林区西铭路;无名,男,2020年8月30日,山西省煤炭医院;弃婴,女,2019年10月3日;无名,男,2021年1月9日,山西白求恩医院;无名,男,2020年3月25日,小店区马练营路;无名,男,2025年2月12日,太原市中心医院;无名,男,2022年12月13日,山西白求恩医院;无名,男,2023年11月1日,汾河公园;无名,男,2024年11月24日,中化二建集团医院;无名,男,2019年7月24日,中铁十七局医院;无名,男,2021年12月3日,晋源区义井派出所;无名,男,2023年5月11日;无名,男,2021年11月15日,太原市中心医院;无名,男,2013年11月22日;无名,男,2018年8月27日,太钢医院。

请上述死者家属或相关部门与太原市民政局联系。自公告之日起15日内无人认领者,将依法进行火化。

联系人:程先生 联系电话:3334456  
太原市民政局  
2025年8月13日